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一次函数的应用三种考法
类型一、分配方案问题

根据以下素材，探索完成任务     

如何运输最省?

素材一：为做到“动态清零”，市卫生防疫部门需运输一批疫苗到某县，现有冷链车A 和 B型两种运输车，其中A型冷链运输车一次可运输200盒疫苗，B型冷链运输车一次可运输150盒疫苗．
素材二：A型冷链运输车一次需费用5000元，B型冷链运输车一次需费用3000元．

问题解决

任务一：若某县需要1500盒疫苗，市卫生防疫部门只安排A型冷链运输车，则至少需A型冷链运输车多少辆？

解：设需A型冷链运输车m辆，

根据题意得200m≥1500解得m≥7.5，

∵m是整数，∴至少需A型冷链运输车8辆；

任务二： 市卫生防疫部门用上述两种冷冻车共12辆运输这批疫苗若运输疫苗不少于2100盒，且总费用小于54000元请你列出所有的运输方案．
解：设用A型冷链运输车x辆，则B型冷链运输车（12-x）辆，根据题意得：200x+150（12-x）≥2100，

5000x+3000（12-x）＜54000；解得6≤x＜9，
∵x是整数，∴x可取6，7，8，∴运输方案有3种：
方案一：A型冷链运输车6辆，B型冷链运输车6辆；

方案二：A型冷链运输车7辆，B型冷链运输车5辆；方案三：A型冷链运输车8辆，B型冷链运输车4辆；
任务三：在任务2的条件下，由于A型和 B型两种运输车，运输时走不同高速路线，A型需a元过路费， B型（100-a）元过路费，求如何安排两种车型运输的过路费总和最少？         

解：设过路费总和为y元，

y=ax+（12-x）（100-a）=（2a-100）x+1200-12a
当a=50时, y=1200-12a，三种方案一样；

当2a-100＞0，即a＞50时，y随x的增大而增大，

∴x=6时，y取最小值，

最小值为（2a-100）×6+1200-12a=600（元），

即安排A型冷链运输车6辆，B型冷链运输车6辆，过路费总和最少；

当2a-100＜0，即a＜50时，y随x的增大而减小，

∴x=8时，y取最小值，

最小值为（2a-100）×8+1200-12a=4a+400（元），

即安排A型冷链运输车8辆，B型冷链运输车4辆，过路费总和最少；

答：当a=50时三种方案一样；当a＜50时，方案三最少；当a＞50时，方案一最少．

类型二、最大利润问题

6月13日是“文化和自然遗产日”，某商店为了抓住此次活动的商机，决定购买一些纪念品进行销售，若购进A种纪念品20件，B种纪念品10件，需要2000元；若购进A种纪念品8件，B种纪念品6件，需要1100元．

（1）求购进A、B两种纪念品每件各需多少元？
解：设购进A种纪念品每件价格为x元，B种纪念币每件价格为y元，

根据题意，得20x+10y=2000，8x+6y=1100
解得x=25，y=150
答：A种纪念品每件价格为25元，B种纪念币每件价格为150元；

（2）若每件A种纪念品的售价为60元，每件B种纪念品的售价为180元．考虑到市场需求，商店决定购进这两种纪念品共300件，要求购进B种纪念品的数量不少于30件，设购进B种纪念品m件，总利润为w元，请写出总利润w（元）与m（件）的函数关系式，并根据函数关系式说明利润最高时的进货方案．

解：根据题意，得m≥30，300-m≥0
解得30≤3m≤300
w=（60-25）（300-m）+（180-150）m=-5+10500
∵-5＜0∴w随m的增大而减小，

∴当m=30时，w有最大值：w=-5×30+10500=10350
300-30=270（件），

故购进A种纪念品270件，购进B种纪念品30件时利润最高，利润最高为10350元．

类型三、几何问题
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如图1，AC是一段遥控车直线双车道跑道．甲、乙两遥控车分别从A，B两处同时出发，沿轨道向C匀速行驶，7秒后甲车先到达C点．设两车行驶时间为x（秒），两车之间的距离为y（米），则y与x的关系如图2所示，根据图象解决下列问题：

（1）甲车经过 3 秒追上乙车，a= 8 ．

解：由图2得3秒时，两车之间的距离为0，速度差为6/3=2；设乙速度为xm/s,则甲速度为x+2m/s

由题得，2x+2=6，x=2
所以7秒后，甲行驶了28m，乙行驶了14m，再加上一开始相距的6m，a=28-14-6=8
（2）设相遇前两车之间的距离为y1，直接写出y1与x的函数关系式：______；设相遇后两车之间的距离为y2，直接写出y2与x的函数关系式：______．

解：设y1=kx+b，把（0,6）（3,0）带入得k=-2，b=6∴y1=-2x+6，因为速度差不变，所以y2斜率为2，

代入（3,0）得y2=2x-6
（3）两遥控车出发后多长时间，它们之间的距离为4米?

解：y1=4，x=1；y2=4，x=5，所以出发后1s和5s时，它们之间的距离为4米．
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